



命案积案攻坚

民警通过一则视频锁定命案逃犯

命案嫌犯杀人埋尸后潜逃20年终落网

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 董文艳 刘洋

发生在20年前的一场命案，犯罪嫌疑人朱某杀人埋尸后潜逃外地，从此隐姓埋名，甚至重组了家庭。为避免暴露，朱某几乎从不外出，但令他没想到的是，丈夫无意间拍摄并上传网络的一段视频，“暴露”了她的踪迹。

2003年7月2日，在新疆维吾尔自治区精河县托里镇良繁场三队，朱某因枸杞地边界纠纷与其嫂子朱某发生争执，其间朱某用石头砸向朱某的头部，致其倒地失去意识，朱某将其掩埋。案发时，朱某32岁，她的儿子只有5岁，虽有万般不舍，但因害怕坐牢，她狠心，撇下孩子和丈夫，乘车逃到乌鲁木齐市。

案发后，精河县公安局以朱某涉嫌故意杀人罪立案侦查。当年9月，精河县公安局以朱某涉嫌故意杀人罪对其上网追逃。

逃至乌鲁木齐市之后，朱某遇到几个要去浙江省湖州市打工的姑娘，她谎称自己的身份证丢了，想和姑娘们一起去干活，还改名换姓以“王萍”自称。

然而到了湖州市，因担心身份暴露，朱某不

敢去工厂打工，她做过保姆，收过废品，夜里经常失眠，作案现场的画面总会突然在她脑海中浮现。其间，朱某从来不出远门，也很少与人交谈。

一年后，经人介绍，朱某认识了现在的“丈夫”张某。张某相术后提出愿意与朱某共同生活。朱某隐去了杀人的事实，只说自己是家里跑出来的，没有离婚，领不了结婚证。张某对此表示并不介意，也没对朱某的身份有所怀疑，还把朱某带到江苏省苏州市的一个工厂里打工。

2006年，朱某生下女儿，辞职在家看孩子。2008年，朱某又生了一个儿子。此后，朱某更不愿意外出了，除了生孩子去过医院，其他地方她都没去过。

据朱某落网后供述，在无数个夜深人静的时候，她都曾想过自首，但看到一双可爱的儿女，她又没了勇气，想等孩子长大些再作决定。

时光荏苒，转眼距离案发时已过去20年。起初日夜不安的朱某渐渐淡忘了新疆的家，甚至以为再也不会有人找她了。

然而，她的美梦最终破灭。发现朱某的过程极其复杂。

由于朱某很少外出，侦查员每年外出办案时，都会拿着她的照片，去她的老家江苏省，或者

其亲属居住的甘肃省、浙江省跑一圈，虽然一无所获，但民警始终没有放弃。

直到今年4月，江苏警方发现一张在江苏省徐州市贾汪区汴塘镇252省道北苏鲁交界处抓拍的照片中，有个与朱某长相相似的人骑着三轮车的图片，有个与朱某长相相似的人骑着三轮车带着一个小姑娘。江苏警方将这一线索反馈给精河县警方后，精河县公安局侦查员反复核对，发现图片中乘坐三轮车的姑娘与朱某年轻时很像。

侦查员通过小姑娘找到其父亲张某的社交账号，又在张某的短视频平台账号里，看到他发布的视频中，有个中年女子一闪而过的画面。经核对，此人正是朱某。张某正是朱某现在的“丈夫”。

6月，在查清朱某的住处后，侦查员前往山东省枣庄市台儿庄区开展抓捕工作。侦查员第一次去朱某家时吃了闭门羹，于是打算另寻时机。

就在离开途中，侦查员驾驶的车辆与一辆三轮车擦肩而过，发现骑车女子面容与朱某高度相似。民警立即对三轮车进行拦截，最终确认骑车女子正是朱某。

朱某被抓后惊慌失措，谎报姓名，侦查员问其家庭情况，她一言不发。

侦查员从其家庭入手，历经1个小时的讯问，

漫画/高岳

乌海警方合成作战加大追逃力度

□ 本报记者 史万森

“谢谢你们，我终于能解脱了。”这是赵某被抓获后对民警说的第一句话。

近日，内蒙古自治区乌海市公安局侦破一起命案积案，抓获一名潜逃21年的命案逃犯。

今年5月，市公安局智慧侦查中心发现该市海南区一名男子与甘肃省2002年上网命案逃犯赵某相似度较高。为尽快确定该线索是否真实，警方启动合成作战工作机制，充分发挥智慧公安优势，深度研判，仔细甄别，民警持续加大信息收集力度，在海量信息中成功截取重

要线索。民警经过线索信息比对，并对先期掌握的可疑信息进行外围摸排，最终确定该线索涉及的嫌疑人为甘肃省2002年上网命案逃犯赵某。

经过对该犯罪嫌疑人的研判，侦查民警发现其反侦查意识较强，平时购物只使用现金交易，出行不乘坐交通工具，自行车是唯一出行工具。追逃专班民警兵分三路：一组继续研判赵某活动信息，另两组分别赶赴赵某可能藏匿的两个小区蹲守。经过多警种协作配合及10余个小时的定点蹲守，民警全面布控，终于将赵某抓获。

经审讯，犯罪嫌疑人赵某对其在2002年4

三亚警方辗转3000公里追缉嫌犯

本报讯 记者邢东伟 翟小功 近日，在广东省普宁市某街道居民楼下，犯罪嫌疑人蔡某涛被海南省三亚市警方抓获落网，标志着一起25年前发生在三亚市的命案告破。

据悉，1998年5月30日晚，在三亚市国营南滨农场KTV，因酒后冲突，犯罪嫌疑人蔡某涛伙同翁某权、兰某奇、周某山3人将被害人陈某某殴打致死。案发后，三亚警方先后抓获犯

罪嫌疑人翁某权、兰某奇、周某山3人，但主犯蔡某涛连夜潜逃，下落不明。

今年以来，三亚警方不断强化命案积案攻坚行动，崖州分局抽调精干力量组成专班，对此案件进行重新梳理，将蔡某涛列为重点目标对象，全力追逃。其间，专班民警连续奋战，跨省辗转3000多公里，往返广东、广西等地走访摸排、调查研判，终于在零星线索中找到了蔡某涛的蛛丝马迹，在蔡某涛家乡广东省普

宁市出现一名可疑男子，年龄、体征与蔡某涛高度吻合。

6月28日，在广东普宁警方的密切配合下，三亚警方将该名可疑男子抓获，最终确认此人正是潜逃25年的蔡某涛。经讯问，犯罪嫌疑人蔡某涛如实供述其故意伤害致人死亡的犯罪事实。

目前，犯罪嫌疑人蔡某涛已被检察院批准逮捕，案件正在进一步侦办中。

筛查两万余条数据锁定逃犯

本报讯 记者刘中全 见习记者张美欣 近日，吉林省辽源市公安局南康公安分局侦破一起沉寂29年的命案积案。

1994年11月2日凌晨，辽源市居民王某某因出租车费用与司机刘某某发生争执，情急之下持刀刺伤刘某某并逃离现场，致刘某某当场死亡。案发后，历任公安分局领导和办案民警高度重视，但受限于当年的侦查手段和技术条件，案件始终未能取得突破性进展。

今年年初，在命案积案攻坚行动期间，办案民警与网安大队配合，运用现代科技手段，在筛查了两万余条数据信息后，锁定了身在河南省濮阳市的“孙长春”，确定为“孙长春”就是王某某，民警前往王某某母亲家中，取得了其母亲的DNA样本，最终的检测结果也证实，“孙长春”就是在逃多年的犯罪嫌疑人王某某。

7月1日，南康公安分局派出两个抓捕组前往河南省两市进行收网工作。经查，“孙长春”于2005年在濮阳市落户，无其他人口档案信息。与此同时，前往郑州的民警经蹲点守候也已掌握了王某某的活动轨迹。历经3天的昼夜鏖战，终于在7月4日将犯罪嫌疑人王某某抓获。被抓后，王某某如实供述了其

至此，这起沉寂29年的命案告破。目前，案件还在进一步办理中。

重点排污单位篡改监测数据逃避监管

本报讯 记者张雪泓 近日，北京市公安局接生态环境部门线索，北京某重点排污单位自动监控设备历史操作记录中存在大量修改二氧化碳浓度情况。接到线索后，北京市公安局环食药旅总队会同通州分局立即抽调精干警力成立工作专班，在市、区两级生态环境部门的大力协助下，迅速开展侦破工作。

警方经工作发现，该单位每年处置危险废物约4万吨，日处置最大能力140吨，是北京市重点排污单位。该单位4条回转窑危险废物处置系统在焚烧危险废物过程中产生二氧化硫等大气污染物，为确保达标排放，配备了3套大气污染物自动监控设施，并向生态环境部门实时传输在线监测数据。警方查明，该公司相关主管人员李某等人，在明知公司回转窑超负荷运转、二氧化碳污染物超标排放情况下，指使相关工作人员通过管理员账户进入在线监测设备系统后台，篡改二氧化碳浓度，进行监测数据造假，以达到规避监管的目的，涉嫌污染环境罪。

办案民警第一时间调取在线监控设备后台数据、现场监控录像、企业交接班记录等关键证据，查明违法犯罪事实，迅速组织集中收网，将该公司相关主管人员李某等8人抓获并刑事拘留。

靠两枚螺母印揪出交通事故肇事人

西安市西咸新区公安48小时破获重大交通事故肇事人

□ 本报记者 孙立昊洋 □ 本报通讯员 张斌

7月4日凌晨3时01分，陕西省咸阳市吃力运输车队队长李某接到驾驶员王大新来电，称其被车撞了，之后便没了回应。

而就在8分钟前，李某还接到王大新发出的另一个求助语音通话，称其驾驶的重型自卸车在西安市西三环路上行驶中爆胎了，李某当即联系了修理厂前去事发点救助，可修理工还没有到场，王大新就发来了第二个求救信息。

3时11分，车队维修人员赶到现场时，王大新趴倒在自己的重型自卸货车前，已然失去了意识。几分钟后，西安市西咸新区交警大队一中队事故组民警抵达了事故现场。经勘查，事故地点位于西安市西三环三桥立交南侧1公里处，车头左前侧约3米开外留下一处殷殷血迹。经告诉民警：伤者恐怕凶多吉少；另一方面，案发凌晨，该地段没有可利用的良好监控条件，更谈不上目击证人，因此，这可能又将是一个棘手的案件。

“看现场的情况，伤者应当是在等待修理工的过程中，被疾驶而过的车从左侧撞伤，倒在车头左前侧。被撞后伤者应该还是有意识的，挣扎着从倒地处爬行到自己的车前部位。”民警一边勘测现场，一边提出自己的推断。几名现场民警综合考虑后，认为虽然现场没有监控，但这段路是相对封闭道路，当务之急是向上级汇报，尽快调取事发地点前后路口的视频监控，锁定肇事车辆。

西安市西咸新区交警大队随即成立专案组，有关部门紧急运转起来。不到一小时，源源不断的

信息和线索从各方汇集而来。

专案组通过调取周边视频发现，一辆湖北牌照的冷链运输车，于凌晨3时20分在案发地点南方向一公里突然驶入辅道，之后以很慢的速度行驶了一段路程，其间一直走走停停。从时间推算，该车在案发时段应该经过案发地点，而长途冷链车夜间都会急着赶路程，这名驾驶员的行为显得十分异常。

当民警联系到该车驾驶员时，车已经行驶到渭南市大荔县附近高速公路上，专案组民警要求车辆就近在服务区停靠，并立即组织警力追赶。

清晨6时许，民警驱车140余公里后见到冷链车驾驶员，而驾驶员同某十分镇定，称自己当时下辅道行驶，是因为不熟悉路在操作导航。在对车辆进行痕迹勘验后，民警排除了该车肇事的可能性。

而就在这时，指挥部传来消息，伤者已不治身亡。死者除了最后的那通语音通话，终究没有再留下任何遗言。

在尸检的过程中，民警发现死者右腿处有两个比较规则的伤痕，经支队法医勘验后认定应该是两枚螺母的撞击痕迹。

案发地南边不远就有个大型农贸市场，凌晨批发、运输蔬菜的车辆，农用三轮车很多，专案组就此调整了侦查视线。

一组民警开始寻找各式三轮车摩托做痕迹比对；另一组民警则扩大侦查视线，将小型车和三轮车摩托车也纳入了侦查范围。

经过专案组民警比对，死者腿上的螺母印符合某款农用三轮车上的螺母痕迹特征。

在印证了农用三轮车摩托是肇事车型后，专案组民警将侦查视线进行了调整。

经过查找，警方发现案发时段，在案发点南约2公里处西三环东路口，一名男子驾驶一辆三轮车摩托车匆匆驶出了主路，摩托车驾驶员后贴着一大块黄色胶布，夜色中尤其显眼。男子驾车绕着两个城中村，又一路向北，行驶至数公里之外的阿房宫。

当民警再次在视频画面中找到他的影像，已是凌晨4时许，男子出现在位于案发地点南边的“××蔬菜批发市场”里。如此南辕北辙的行驶路线，民警判断这个摩托车驾驶员必定有蹊跷。

尽管找到了嫌疑车辆的踪迹，但由于视频角度等问题，专案组民警尚不清楚该车辆的号牌和驾驶员信息。经过研判认为此人应当是一名蔬菜商贩，于是，次日凌晨，一张“网”悄然布下。

7月6日凌晨3时，距离该起重大交通事故肇事逃逸案已经过去48小时。

此时，专案组民警已经在西咸新区沣东新城欣桥市场守候了一个多小时。凌晨3时20分，商洛籍男子刘武龙驾驶着三轮摩托车准时出现在了市场门口，驾驶室背后的胶布虽然不在了，但撕掉胶布的痕迹却十分显眼。

见状，等候多时的民警一拥而上。经讯问，一小时前，刘武龙交代了自己驾驶摩托车撞上路边等待修理工的王大新，肇事后，觉得夜色深沉、四下无人，抱侥幸心理逃逸的情节。

目前，犯罪嫌疑人刘武龙已被刑事拘留，案件正在进一步办理中。

(文中死者、嫌疑人均为化名)

□ 本报记者 赵红旗 □ 本报通讯员 丁珂

对一起牛羊肉冻品非法销售案，河南省郑州市中牟县人民检察院提前介入，引导当地公安机关及时侦查取证，发现并打掉了系列生产、销售走私牛羊肉冻品的5个不法团伙。截至目前，中牟县检察院以生产、销售不符合安全标准的食品罪提起公诉的5个不法团伙30名犯罪嫌疑

人，定罪量刑建议全部被法院采纳。2021年8月，一辆来自广东的运输走私冷冻牛副产品的物流车进入中牟县境内，当地公安机关一路追踪至一个偏僻冷库，趁犯罪团伙停卸货时，将在场人员及货品全部查扣，查获以高某某为首的5个不法团伙存贮的巴西、英国等地的走私牛副产品约17吨，价值100余万元。

“虽然人赃俱获，但当地公安机关属初次遇到该类型案件，如何定罪立案及收集证据，还面临着不少难题。”中牟县检察院检察长薛国营说，因案件关乎群众“舌尖上的安全”，检察机关在决定提前介入引导侦查后，数次召开员额检察官案件讨论会，从走私普通货物罪、生产假冒伪劣产品罪、生产有毒有害食品罪、生产销售不符合安全标准的食品罪四个定罪方向提出意见。根据冷链食品的特性，特别提出在扣押过程中将牛副产品细致分类，严格控制保存条件，避免因扣押物品造成二次污染。公安机关在根据检察机关指导意见清查货品时，又发现另外4个不法团伙存放的巴西走私牛副产品约40吨，价值500余万元。

“虽然主要犯罪嫌疑人高某某通过隐秘手段购买了走私冻品，但对货物如何走私入境并不知晓。”承办检察官闫冉介绍，因上游走私团伙使用境外通信号码，追踪不到任何有价值的信息，缺乏走私普通货物罪的定罪证据，检察机关只能走生产、销售伪劣产品罪、生产、销售有毒有害食品罪、生产、销售不符合安全标准的食品罪三个方向对公安机关提出侦查意见。

因案件涉及的牛肉产品种类繁多，加之食品质量鉴定涵盖的种类十分庞杂，想要准确区分罪名就必须对产品的质量进行鉴定。承办检察官听取了畜牧领域专业人员的意见，从牛肉产品可能涉及的致病性微生物、病毒、农药残留、兽药残留、生物毒素、重金属等污染物质以及其他危害人体健康的物质中选择了10余项鉴定指标进行鉴定后，结果并未显示异常，排除了假冒伪劣产品罪、销售有毒有害食品罪。

针对高某某银行流水中的收款情况和移动支付平台的大额交易进行排查，公安机关梳理了数千条交易信息之后，最终查明了高某某的多条销售渠道，认定销售数额为140余万元。

在侦办高某某为首的犯罪团伙涉罪行的同时，另外4个犯罪团伙的违法犯罪事实同步推进。

公安机关将案件移送中牟县检察院审查起诉后，办案检察官对犯罪情节轻微、主观恶性不大、自愿认罪认罚的嫌疑人提出缓刑的量刑意见。自2021年12月至今5月，中牟县检察院先后将5个犯罪团伙移送法院审理，法院全部采纳检察机关的起诉意见。

“在案件办理中，检察机关充分履行侦查监督职能，发挥引导、纠偏、把关、监督作用，从案件定性到侦查工作程序细节，坚持对案件全过程进行监督。”薛国营说，中牟县检察院注重加强对案件的梳理串并，力争做到“打一案，破一串”，及时向公安机关提出加大冷链食品犯罪的打击力度的建议。同时，对冻品经营者以案说法，增强食品安全意识，杜绝经营来路不明的产品，从源头上确保食品安全。

团伙守在医院外低价收药加价卖出

本报讯 记者周孝清 通讯员罗绮 赖丽萍 近日，江西省南昌市东湖区人民法院审结一起倒卖骗保的医保药品案，一审以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处张某某、苏某某等8名被告人有期徒刑7年至3年不等，并处罚金。

法院经审理查明，2012年1月至2016年期间，张某某通过在医院附近发小卡片、摆摊等形式，向他人低价收购治疗高血压、心脏病、糖尿病等慢性病的医保骗保药品，先后向翁某虎、肖某(另案处理)销售。

2016年1月至2021年12月期间，张某某先后分别与苏某某、郁某兰等人商量，由苏某某、郁某兰等7人在南昌各医院附近及八一桥下，以市场价5折左右的价格向他人收购以医保骗保方式从医院开出的治疗高血压、心脏病、糖尿病等慢性病药品，通过快递方式向张某某发货并附上药品记账单。张某某以银行卡转账的形式向苏某某、郁某兰等结算药品货款。收到药品后，张某某每盒加价0.3元至0.5元，向翁某某等人销售。

2021年12月20日，民警将正在搬运药品的张某某抓获归案。当场扣押苏某某邮寄给他的脑心通、拜新同等药品4箱，并从其汽车内扣押药品4箱，从其住处扣押药品3箱，银行卡数张、药品记账单3张。苏某某、郁某兰等人也先后抓获归案。经查，张某某、苏某某等8人犯罪数额共计2767.6万余元。

法院审理认为，被告人张某某、苏某某、郁某兰等人明知系利用医保骗保购买的药品仍进行非法收购、销售，情节严重，根据各被告人犯罪事实、犯罪性质、情节和对于社会的危害程度，最终以掩饰、隐瞒犯罪所得罪，判处被告人张某某有期徒刑7年，并处罚金12万元；苏某某、郁某兰等7名被告人分别判处有期徒刑5年5个月至3年不等，并处罚金10万元至5万元不等。

普洱公安破获特大跨境网络赌博案

本报讯 记者石飞 通讯员李虹霏 近日，云南省普洱市公安局思茅分局侦破一起特大跨境网络赌博案，抓获犯罪嫌疑人57人，捣毁境内网络赌博平台2个，扣押、冻结赌资3207万余元，涉案资金流水达20余万元，摧毁了一个分布在广西、云南的特大跨境网络赌博网络。

2022年10月初，普洱市公安局思茅分局打击整治跨境违法犯罪专案组获悉，一吴姓女子正从事代理手机App麻将赌博活动，且获利数额巨大。专案组迅速将其立为专案，全面开展侦办工作。

专案组以重点人员、网络节点为案件突破口，多措并举，缜密侦查。今年4月初，专案组民警基本查清了以架设在境外的服务器为后台，利用国内App为平台，以网络麻将游戏为伪装，在国内大量招揽代理、邀约赌客参与的特大跨境网络赌博网络，并查明了参与组织赌博的主要犯罪嫌疑人。

之后，专案组先后在广西、昆明、玉溪、景洪、普洱等地抓获该网络App运维团伙2个4人、盟主(总代理)3人、一级代理50人，捣毁境内网络赌博App平台2个，扣押、冻结涉案赌资3207万余元。通过数据分析，该网络赌博涉案人数达1.2万人，涉案资金流水达20余亿元。

目前，案件正在进一步侦办中。